《在马克思墓前的讲话》同步练习
1．下列加点字字音完全正确的一项是（    ）

A．悼（dào）念     诅（zǚ）咒     肤（fū）浅       豁（huò）然开朗

B．嫉（jí）恨      立即（jí）     驱逐（zhú）      卓（zhuó）有成效

C．诽（fěi）谤     勒（lè）令     估量（liàng）    意识（shí）形态

D．闭塞（sè）      空（kōng）白   忠（zhōng）心    纷繁芜（wǘ）杂

2．下列句子中的加点成语，使用恰当的一项（    ）

A．他沉默寡言，不苟言笑，似乎从没有见过他的音容笑貌。

B．他俨然像个大款，头上冠冕堂皇，身上大衣笔挺，脚上皮鞋锃亮。

C．走出峡谷，眼前便豁然开朗。

D．他慷慨激昂地把多年的积蓄捐献给希望工程。

3．下面一段文字空缺处应填入的一组关联词语是（    ）

一生中能有这样两个发现，该是很够了。□□只能作出一个这样的发现，也已经是幸福的了。□□马克思在他所研究的每一个领域，□□在数学领域都有独到的发现，这样的领域是很多的，□□其中任何一个领域他都不是肤浅的研究。

A．虽然    但是    以至    而且
B．虽然    可是    甚至    并且
C．即使    可是    甚至    并且
D．即使    但是    甚至    而且
4．写出你对下列加点词语所表达的思想感情和深刻含义的理解

（1）这位巨人逝世以后的空白，不久就会使人感觉到。

______________________                         ________________________________

___________________________                         ___________________________

（2）由于剩余价值的发现，这里就豁然开朗了。而先前无论资产阶级经济学家或者社会主义批评家所做的一切研究都只是在黑暗中摸索。

______________________________________                         ________________

_____________________________________                         _________________

（3）我敢大胆地说：“他可能有过许多敌人，但未必有一个私敌。”

_______________                         _______________________________________

______________________                         ________________________________

（4）他的英名和事业将永垂不朽。

_______________________________________                         _______________

________________________________________                         ______________

·阅读文章第2～6段，完成文后各题

5．第2段中先提“对于欧美战斗着的无产阶级”，后提“对于历史科学”的原因是（   ）

A．马克思首先是一个革命家。

B．他是当代最伟大的思想家。

C．欧洲是无产阶级革命运动的发源地。

D．欧美战斗着的无产阶级对马克思的需要更迫切。

6．从全文看，文章先写马克思在历史科学方面的发现，后写他对革命实践的贡献，原因是（   ）

A．他是当代最伟大的思想家。

B．先提马克思贡献最大的方面。

C．这样写可以使文章内容层层深入。

D．这样写可以充分表现作者对马克思的崇敬之情。

7．概括的说“两个发现”是什么

第一个发现是________________（不超过8个字）

第二个发现是________________（不超过4个字）

8．“一生中能有两个发现，该是很够了。即使只能作出一个这样的发现，也已经是幸福的了。”这两句话的深层含义是什么

________________________________                         ______________________

_____________________________________                         _________________

9．第6段中，“他作为科学家就是这样，但是这在他身上远不是主要的。”对于加点词注释正确的一项是（    ）

A．“这样”和“这”指代的是同一内容。

B．“这样”指代他的两个发现以及许多领域的深刻研究。

“这”代“他作为科学家就是这样。”

C．“这样”指上段中“马克思在他所研究的每一个领域，甚至在数学领域都有独到的发现，这样的领域是很多的，而且其中任何一个领域他都不是肤浅的研究。”

“这”指“他作为科学家”。

D．“这”指代“他作为科学家就是这样”。

10．第6段中，“感到衷心喜悦”与“他的喜悦，就非同寻常了”两种喜悦程度的差别说明（    ）

A．理论科学和应用科学相比，马克思更看重应用科学。

B．马克思主要从人类社会的进步，从革命的角度注视科学的发展。

C．马克思认为应用科学是立竿见影的，只有应用科学才是在历史上起推动作用的、革命的力量。

D．马克思认为理论必须与实际相结合，才能发挥作用。

参考答案

1．B  2．C  3．D

4．（1）对于马克思的了解最清楚的莫过于恩格斯；对于马克思逝世所造成的巨大损失的洞察，最深刻的也莫过于恩格斯，“空白”一词即是对客观事实的反映，也是恩格斯当时心境的准确表达。

（2）“豁然开朗”与“在黑暗中摸索”相对照，引导读者从当时的历史背景去了解马克思这一发展的伟大意义。在马克思以前，资产阶级经济学家不能科学地说明资产阶级财富积累的真正来源，所以一切研究只是“在黑暗中摸索”找到无产阶级获得解放的正确道路，所以用“豁然开朗”赞美这一发展的划时代意义。

（3）马克思有许多敌人，那都是无产阶级的共同敌人，却没有一个私人的仇敌，这就赞扬了他一心为公，一心为革命的崇高精神。

（4）既是悼念，更是表达了一种坚定的信念和崇高的赞颂之情，在无产阶级争取自身解放的整个历史过程中，将始终以他为榜样，将始终需要他的指导——马克思将与整个无产阶级共存。

5．A。6．A。

7．第一个发现是人类历史发展规律（或历史唯物主义，历史唯物论，或唯物史观）

第二个发现是剩余价值

8．两个发现在人类思想史上具有极其伟大的意义，其成就和贡献是非常巨大的。

9．C。　 10．B。
